

开辟中阿关系新纪元 开创美好世界新未来

——习近平主席在中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式上的主旨讲话为中阿团结合作注入力量

5月30日上午,国家主席习近平在北京出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表题为《深化合作、继往开来,推动中阿命运共同体建设跑出加速度》的主旨讲话。与会阿拉伯国家人士和专家学者在接受新华社记者采访时表示,习近平主席在讲话中阐释中阿关系对和平发展、文明互鉴和全球治理的典范意义,宣布2026年在中国举办第二届中阿峰会,提出中方愿同阿方构建“五大合作格局”,为构建中阿命运共同体注入新动力,为动荡不安的世界注入更多确定性和正能量。

提出四方面目标,推动新时代中阿关系不断迈上新台阶

这是习近平主席第三次出席中阿合作论坛部长级会议开幕式,也是第五次面向阿拉伯世界进行重要政策宣示。主旨讲话中,习近平主席强调,中方愿同阿方守望相助,平等互利,包容互鉴,紧密协作,把中阿关系建设成为维护世界和平稳定的标杆、高质量共建“一带一路”的样板、不同文明和谐共生的典范、探索全球治理正确路径的表率。

中国社会科学院中东发展与治理研究中心主任唐志超表示,在习近平主席同阿方领导人战略引领下,当前中阿关系处于历史最好时期。中国已同14个阿拉伯国家和阿盟建立全面战略合作伙伴关系或战略伙伴关系。习近平主席从四个方面展望中阿关系发展前景,将有力推动中阿关系在现有的高水平上更进一步,实现更大发展。

当日,巴林国王哈马德、埃及总统塞西、苏丹总统塞西、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特以及22位阿拉伯国家代表团长出席开幕式,充分体现了中阿双方团结合作、推动中阿关系不断迈上新台阶的共同愿望。

开幕式现场,习近平主席的主旨讲话得到各方积极回应:“巴林十分看重中国的国际地位”“阿中政治关系建立在坚实的基础之上,我们相互照顾彼此的利益和关切”“加强合作是国与国之间打交道的最佳方式,是实现人民愿望的最佳途径”“中国的发展经验在阿拉伯国家广受赞赏”……

习近平主席在讲话中回顾了首届中阿峰会成果落实的早期收获,表示愿同阿方发挥峰会战略引领作用,持续推动中阿关系跨越式发展,并宣布中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会。

来华出席会议的阿盟常驻阿盟代表阿卜杜拉·拉赫比说,今年是阿中合作论坛成立20周年。此次部长级会议具有承前启后的重要作用,有助于进一步落实好首届中阿峰会成果,为第二届中阿峰会奠定坚实基础。

阿盟秘书长盖特积极评价首届中阿峰会成果落实所取得的进展,表示期待将峰会机制化并定期召开会议,持续推动双方共同规划的落实,实现更多的互利共赢。



2023年9月22日,嘉宾在第六届中阿博览会上了解清洁能源项目。

擘画“五大合作格局”,推动中阿命运共同体建设跑出加速度

习近平主席在讲话中指出,中方愿同阿方构建“五大合作格局”,推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

与会中外嘉宾表示,“五大合作格局”契合中阿双方共同意愿和需要,系统提出中阿在创新驱动、投资金融、能源合作、经贸互惠、人文交流等领域务实合作新倡议新举措,既统筹了双方合作优势领域,又进一步挖掘中阿合作新潜能,拓展了中阿合作的深度和广度,得到阿拉伯国家热烈欢迎和积极响应,将助力中阿合作不断

取得新突破。

此次部长级会议达成多项共识和成果:通过《北京宣言》,回顾首届中阿峰会重要共识及峰会成果落实进展,阐明推进中阿命运共同体建设的实践路径;通过《中国—阿拉伯国家合作论坛2024年至2026年行动计划》,就未来两年中阿加强论坛机制建设,推进多双边政治、经贸、投资、金融、基础设施、资源环境、人文交流、航空航天、教育卫生等各领域合作作出规划……

埃及总统塞西表示,中阿关系发展前景广阔,潜力巨大,双方都有进一步提升关系、加强合作的诚挚愿望。这让我们坚信,中阿合作论坛各项工作和成果,将对双方各领域发展产生务实而积极的推动作用。

走出开幕式会场,黎巴嫩驻华大使米莉亚·贾布尔充满期待:“中阿合作不断提质升级,对阿拉伯国家和中国的发展都是有益的。”“我对中阿未来合作尤其是科技创新方面的合作满怀信心。”

新华社记者:郑明达、温馨、马卓言、曹轶、陈莹 新华社图片记者:冯开华 新华社北京5月30日电

发出正义之声,为解决地区热点问题发挥建设性作用

去年10月以来,巴以冲突剧烈升级,人民遭受沉重苦难,引起包括中阿双方人民在内的国际社会高度关注和强烈担忧。

“战争不能再无限继续,正义也不能永久缺席,‘两国方案’更不能任意动摇。”主旨讲话中,习近平主席重申中方在解决巴勒斯坦问题上的立场,表示中方坚定支持建立以1967年边界为基础,以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国,支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国,支持召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会。

巴林国王哈马德说,高度赞赏中方对阿拉伯正义事业特别是在巴勒斯坦问题上的坚定支持,为缓

解加沙民众苦难所作出的巨大努力,以及对巴勒斯坦独立建国的全力支持。

埃及总统塞西说,埃及对中国在巴勒斯坦问题上的立场予以高度评价。中方一直坚定支持立即在加沙实现停火,支持巴勒斯坦人民合法建国的权利。

阿盟秘书长盖特说,我们愿同中方一道推动尽快实现停火,保障人道援助能够顺利进入加沙。

中阿改革发展研究中心秘书长王广大表示,近年来,中国成功斡旋沙特、伊朗复交,支持叙利亚重返阿盟,在巴以冲突问题上主持公道、仗义执言,彰显负责任大国的担当。

广大阿拉伯国家对中国的信任不断增强,同时也对中国维护自身权益给予坚定支持。阿盟外长理事会连续44次通过友华决议,中阿双方还在联合国、金砖国家合作机制、上海合作组织等平台紧密协作,维护国际关系基本准则,维护广大发展中国家共同利益。

此次中阿合作论坛第十届部长级会议通过《中国和阿拉伯国家关于巴勒斯坦问题的联合声明》,发出中阿坚定支持巴勒斯坦人民正义事业的共同声音。

“滴水可以穿石,双方可以共同努力来实现我们的目标。”塞西总统塞义德说,期待在未来有更多这样与中国朋友共聚一堂的机会。

深耕中国 布局未来

——从跨国公司投资动向看中国市场吸引力

山姆会员商店、开市客、百盛中国、达美乐比萨纷纷看好中国消费市场,竞相扩张在华业务;麦当劳计划到2028年底将中国餐厅数量增加近一倍;巴斯夫南京生产基地扩产……近段时间,一批跨国公司加紧在华投资布局的动向引发各界关注。

商务部最新数据显示,今年前4个月,虽然我国实际使用外资仍然承压,但新设外资企业持续增长。如何看待当前我国吸引外资态势?记者近日进行了采访调研。

增资扩店 坚定看好中国市场

商务部最新数据显示,今年1至4月,全国新设外商投资企业16805家,同比增长19.2%。

“新设企业数量的增长有一定风向标作用,将对未来引资形成支撑。”商务部外资司负责人说。

今年以来,稳步复苏的中国经济,吸引不少外资企业加码布局中国。

5月21日,随着签约奠基仪式的举行,山姆会员商店正式落户广东中山。同样在这一周,山姆会员商店南京江北店开门迎客,成为山姆在中国的第48家门店。

继今年年初在深圳开设华南首家门店后,开市客(Costco)大陆首家加油站会员店5月28日亮相南京……

美团最新数据显示,从去年5月到今年5月,美团监测的四家头部外资餐饮品牌平均门店扩张增速同比上涨23.64%。

“今年一季度,我们大中华区平均每间可售房收入同比增长6%,高于全球平均增长水平。”万豪国际集团大中华区总裁毛怡冰说,去年集团在中国新签约了近百个本地酒店,比2022年增加55%,目前集团大中华区酒店数量已超530家。

“随着中国文旅市场的持续复苏,中国消费者的影像产品消费金额也呈

上升趋势。”佳能(中国)有限公司董事长兼首席执行官小泽秀树说,佳能在华影像业务近两年一直呈上涨趋势,今年一季度更是表现亮眼。

根据日本行业组织国际相机图像器材工业协会(CIPA)数据,2023年全球数码相机行业,中国出货量达156.5万台,同比增长24.7%,高于全球其他国家。

完善的工业制造体系、不断提升的创新能力,为在华外资企业带来广阔机遇。

“来到中国以后,我最大的感受是变化速度如此之快,这也是为什么我们不断强调速度和敏捷的重要性。”今年2月成为欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官的博万尚,发出这样的感慨。

瑞典重型汽车生产商斯堪尼亚中国集团总裁何墨池告诉记者,考虑到亚洲和中国市场的发展潜力,公司最终决定在中国建立生产基地增加产能。“中国已经成为在电气化、自动驾驶和智能车联网领域创新最多的国家之一。我们想利用中国的创新力量,也想利用中国的供应链。”

“中国市场已经成为检验和磨砺企业竞争力的舞台。”对外经贸大学教授崔凡说,面对激烈的市场竞争,一些企业出于风险考量投资决策相对慎重,但有实力的企业不会轻易放弃中国市场。

加大研发 拥抱消费升级新趋势

锣鼓声起,红、黄两头舞狮和着鼓点腾挪翻飞。今年年初,汉高这家有着140多年历史的德国企业,用颇具中国风的方式,在上海启动了亚洲最大的消费品研发中心。

加强本土化创新研发,顺应消费升级趋势,持续增加优质供给,是不少跨国公司在华取得良好业绩的一大密码。

“利洁时在中国的成功很大程度上受益于‘在中国、为中国’战略,与关键业务伙伴紧密合作,洞悉中国市场、生态系统和日新月异电商格局,并以比全球更快的中国速度研发新品。”利洁时的

全球高级副总裁、大中华区总裁普艾君说,近年来,利洁时大中华区净收入均超过了整个集团平均水平。

紧盯消费新人群、新需求、新赛道,加快研发新产品、推出新服务——

在不久前举行的中国国际自行车展览会上,迪卡侬旗下专业公路自行车品牌VAN RYSEL首次亮相。迪卡侬北亚公路自行车运动品牌总监赵跃说,保守估计中国2029年会有1个亿的自行车运动爱好者,其中公路自行车的比例会非常高。“这是一个巨大的市场机会。”

为了满足中国消费者更加多元化、个性化的需求,近年来,迪卡侬将产品线扩大到80多种运动项目,以满足从入门到专业、从幼儿、青少年到成人等不同人群、不同运动水平的需求。

“如今中国消费者更加关注自我护理和卫生,我们将重点加强现有产品组合,针对女性消费者等细分群体不断开发新品类,并在营养补充剂和非处方药等细分市场探索新机遇。”普艾君说。

拥抱消费新模式、新场景、新业态,与中国伙伴合作、共同抢抓市场机遇——

今年4月,欧莱雅全球首家自建智能运营中心在苏州启用。通过运用数字化系统、自动分拣和移动机器人,该中心每年可处理5000万个D2C(直达消费者)订单及1700万个商业客户订单,以满足中国电商市场日益增长的需求。

“去年,欧莱雅中国的电商业务占全年销售总额的62%。”博万尚说,近年来,欧莱雅持续扩大在华“朋友圈”,投资中国年轻品牌,与中国初创企业合作开发硬件产品,在与中国合作伙伴的互利共赢中不断收获着新的成长。

抢抓机遇 共享中国发展“大蛋糕”

《纽约时报》日前援引美国惠基公司的预测称,虽然标准普尔500指数的美国上市公司近60%的收入来自国内,但它们最大的海外销售来源是中国。“许多美国大公司的很大一部分收入依赖中国,产品也依赖中国的供应链和工厂。”

摩根大通亚太区首席执行官舒尔德·利纳特近日也发出同样的感慨:中国经济体量已经大到不能被忽视,投资者“必须在那里做生意”。

在美国频频动用加征关税、出口管制等手段升级遏制打压中国的当下,全球工商界越来越多地发出合作

的呼声——

10年前中国的大街上还没有一辆特斯拉,如今特斯拉中国车主数量超过170万,特斯拉上海超级工厂贡献特斯拉全球约一半的产能。在特斯拉公司副总裁陶琳看来,特斯拉在中国的发展,正是中美两国以开放合作实现互利共赢的生动写照。

“我们在中国的员工超过99%都是中国人,在中国的供应链95%以上都来自中国本土。我们信任中国团队、信任中国的供应链、信任中国的合作伙伴,正是这种信任与合作,为两国人民带来了实实在在的。”

陶琳说。

面对风高浪急、更趋复杂的国际环境,中国坚持以开放的确定性应对外部环境的不确定——

开展增值电信业务扩大对外开放试点工作,在获批开展试点的地区取消互联网数据中心、内容分发网络等外资股比限制;

发布《跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)》(2024年版),首次在全国范围对跨境服务贸易建立负面清单管理制度;

出台进一步支持境外机构投资境内科技型企业的若干政策措施,提出

优化管理服务、加大融资支持、加强交流合作、完善退出机制4方面16条具体措施……

今年以来,中国推出一系列扩大高水平对外开放的政策举措,同各方共享发展红利。

美国管理咨询公司科尔尼日前发布的2024年全球外商直接投资信心指数报告显示,中国排名从去年的第7位跃升至第3位,在新兴市场专项排名中位居榜首。

“未来最好的投资机会仍在中国,忽视中国只会错失机遇。”舒尔德·利纳特说。

新华社记者:潘浩、谢希瑶、赵阳、唐诗凝 新华社北京5月30日电